

2018



# 新时代 郑奋进

郑州两会特别报道

## 要金山银山,更要绿水青山

### 记者走基层,探寻金光路办事处的环保奥秘

“山不在高,有仙则名,水不在深,有龙则灵”。如意湖、龙湖、象湖,金水河、熊儿河、七里河……以天然河道和运河沟通水系脉络,依托总面积1500多平方米的城市生态水系兴建30多个城市公园……随着城市建设的推进,郑东新区已经被打造成了一座“水域靓城”。原本一马平川的中原城市有了水,弃土堆山也有了起伏的曲线——既解决了土方外运问题,堆土塑型、生态绿化,又增加了城市景观,一举多得。

弃土堆山是郑东新区在全国领先的一大创举,和前不久惊艳亮相的郑州森林公园凤山园区一样,郑东新区还有金山、银山、如意山、愚公山、御风台……这金山银山就在郑东新区金光路办事处辖区内。在不到12平方公里的管理范围内集中了郑州市5家混凝土搅拌站,正在建设中的大小工地41个,环境治理形势严峻,任务重,一刻不能松懈,在这里喊出“要金山银山,更要绿水青山”的一线“环保人”更有话说。

记者 马燕 通讯员 牛智峰 文/图



雾炮车、绿化喷淋配合使用,降尘不留死角。

### 喷灌降尘、阶梯作业 金山三角公园因地制宜的“小创新”

在郑开大道南北侧,京港澳生态廊道以东,京港澳辅道以西,在原有的京港澳高速200米绿化范围基础上,还有正在建设中的近200公顷的大型生态公园——金山和银山。金山三角公园位于郑汴物流通道南侧,规划占地285亩,设计堆土方总量300万立方米。刚进入工地,迎面就看见一辆正准备出场的重型卡车在进行冲洗:沉淀池里来回回走3趟,刷掉轮子上的泥土砂石,然后缓缓进入冲洗区,像常见的自动洗车机一样的喷淋设备同步启动,进行整体清洁。临出门前,值班工人再绕车检查一遍,没有冲干净的地方再手动冲洗下,然后才在监控的注视下通过门口50米长的喷淋通道缓缓出场。

“比我自己的车都干净。”路过现场的群众说。“这都是规定流程。”金山三角公园负责人郭亮看记者对门口的冲淋设备产生了兴趣赶紧补上了一句,“看那边,山头上的像绿化带里喷灌用的那个设备,那是我们的创新!”

远望山头,有个像水管一样的装置,孤零零地竖着,很不起眼。“我们金山公园是山,普通的喷淋不可能覆盖到那么高的地方,作业车辆设备也上不去,后来大家就想了一个把喷灌设备用到降尘上的法子。”郭亮说,经过改造后的喷灌设备高6米,能储水,可移动,还能随着山体加高或者根据实际需要进行调整,开关时间都可以自由控制,能够360度旋转,降尘有效半径35米,“非常实用,别的工地都来我们这儿取经呢!”

### 建章立制、推行行业共治 “花园式管理”的普天搅拌站

在金光路办事处的辖区内,有普天、勤达、东海、崛起、强盛(因环保不达标已取缔)等多家混凝土搅拌站,这也是办事处环保工作的重点督办项目。去年以来,为了加强对辖区内搅拌站监管力度,金光路办事处对搅拌站进行了为期1个月的专项整治,印发了《金光路办事处搅拌站整治实施方案》《金光路办事处搅拌站整治标准》等实施细则,办事处党工委书记王文彬还提出了“场区花园式管理、道路以克论净、车辆冲洗80秒”的整治标准。

河南普天混凝土有限公司就是专项整治中较突出的企业。为了实现“花园式管理”,公司自购了清洗车,对场区进行不间断的清洁维护,对生产原料区进行封闭作业,场内原有的渣土区投入资金进行了改建,现已成为场区一景,特别值得一提的是,为了



王文彬书记召开搅拌站治理现场会,提出具体整改标准



安装了自动开启装置的塔吊喷淋,每到整点自动开始降尘作业

除了喷灌降尘的创新,金山公园还验证了一种非常有效的工作方法“阶梯作业”。

公园自购了两台雾炮车,在集中作业时使用,还是因为山体塑型的需要,为尽可能地减少飞尘,雾炮车直接攀到第二层上给第三层降尘,收效很明显。

推行行业共治,在打好大气污染防治战的大背景下,周边4家混凝土企业自发成立了监管协会进行自查自纠,由普天搅拌站负责人出任会长负责协调,牵头共治。

从普天公司进出郑开大道,惠民四路是必经之路,协会成立不久,便多方筹资将惠民四路进行了重修,使大车进出更平稳,进一步解决了搅拌站车辆遗撒这类“老大难”问题。惠民四路上有一处可以升降的限高杆,可以根据需要封闭路段进行管理。还有一间大气污染防治视频调度室,是根据辖区搅拌站分布情况设立的,16个监控设备远程监控着辖区的重点治理企业,数据直接连接到相关责任人的手机APP上,随时随地都能对生产过程中的环保问题进行监督监管,厂区冲洗、洒水、出入口冲洗的实时情景都可尽收眼底。

### 细节管理、操作依规 “五好工地”的标准模样

今年夏季以来,为加强对工地扬尘的治理工作,郑东新区管委会对辖区内的工地进行了动态监管和监督,评选“五好十差”工地。金光路办事处内的正商书香铭筑工地因扬尘治理成效显著、工地现场整洁有序、车辆出门必清理等,就曾荣获“五好工地”称号,项目单位获奖励10万元。

走访书香铭筑时,同行的环保督查人员现场向建设单位负责人卞明杰提问“8个100%”的具体要求,卞明杰也是张口就来,他说:“办事处环保工作人员每天数次对‘8个100%’进行检查,我们每个管理人员早就记得滚瓜烂熟了。”为了确保扬尘治理工作切实开展,在施工现场入口处专门设置了扬

尘治理公示监督牌,每天由工作人员具体负责,各项工作严格按照“8个100%”执行。

工地入口有清洗车辆专用的喷头和冲洗池,运输车辆经冲洗干净后驶出建筑工地,防止车辆将泥沙带出场外,同时限制工地内车辆行驶速度,将移动扬尘“源头”杜绝。

塔吊喷淋装置作为东区管委会大力推广的一项降尘新举措,在工地“全区域降尘”中起到了巨大作用。金光路办事处在全区率先100%完成塔吊喷淋设施的安装使用。在此基础上又创造性地全面推广塔吊喷淋整点自动开启装置,极大地提高了降尘效果,同时节约了人力物力。

### 健全管理机制、责任到人 让绿水青山放金光

自从2017~2018年秋冬季大气污染防治攻坚战行动开展以来,金光路办事处集结力量、上下一心,在辖区严峻的环保工作形势面前,办事处主任冀军带领全体人员艰苦努力,人人尽责,在塔吊喷淋的安装使用、绿色四针防尘网的推广、临时绿化及绿化喷淋等工作方面取得了突出成绩,尤其是在最近几个月的考核中取得了两个第一、一个第二的好成绩,对大家的辛苦工作做出了肯定。

办事处主管环保的刘科技,每天上班第一件事,就是带领环保工作人员到工地及搅拌站走走看看,发现问题、解决问题,搅拌站现场会、工地现场会每天都在开,督促整改进度。领导逢会必讲,工作人员深入一线,“8个100%”、封土令、排查黄土裸露和小企业回流,为了在城市建设加力的同时重现碧水蓝天,金光环保人一直兢兢业业“在路上”。

就这样,在环境治理的实践中,“书记、主任挂帅,分管领导具体负责,二级网格统筹,业务部门、巡查中队、三级网格联管共治”,金光路摸索出了一套适应具体实际的管理机制,同时将实地巡查与环保监控相结合,全天候与全区域

巡查相结合,业务口与网格相结合的结合联动机制。

为了充分调动工作人员的主观能动性,金光路办事处还在6月印发了《金光路办事处环境污染防治攻坚战考核激励机制》,将辖区内企业、工地、餐饮业、仓储业、水污染排查以及黄土裸露等每一处环保工作要点明确到每个人身上,进一步明确二、三级网格、业务部门之间的联系以及各自承担的责任,直接针对每一个网格、每一个人实行重奖重罚。

业务培训,人员不定期轮岗,严格环保处罚审批制度……办事处纪检部门也对工作过程实行了严格的实时监督,最大程度实现环境执法过程中的有法必依、执法必严、违法必究。金光路办事处就这样打造了一支业务熟练、纪律严明、作风优良的高素质环保专业队伍。

一个稳定团结、务实奋进的领导班子、一套切实可行、行之有效的工作机制、一支业务熟练、作风优良的队伍,这是一个年轻而充满朝气的金光路办事处,这是一群勤勉自律、不忘初心的金光环保人。